

# Двадцать лет вместе

Г.А. Райкова, Н.П. Игумнова

После распада Советского Союза в водоворот сложных событий, радикальных геополитических и экономических перемен были втянуты и библиотеки. Возникла объективная необходимость в создании профессионального объединения на новой основе. Только работая вместе, библиотеки независимых государств могли решать стоявшие перед ними, в значительной мере схожие, задачи. Такой опыт согласованной деятельности был накоплен в Советском Союзе. Всесоюзный библиотечный совет (ВБС) объединял наиболее квалифицированных специалистов библиотек разных типов для решения важных концептуальных проблем. Этот опыт послужил примером при образовании Библиотечной Ассамблеи Евразии (БАЕ).

В июне 1992 г. в Москве по инициативе сотрудников Российской государственной библиотеки (РГБ) состоялось заседание Библиотечного совета, на котором присутствовали директора национальных и региональных библиотек новых независимых государств, включая страны Балтии, представители культурной общественности. Обсуждался широкий круг вопросов. В резолюции было сказано: библиотеки должны объединиться, чтобы сохранить себя как «фундамент цивилизации, национальных и культурно-исторических традиций».

Вопреки преобладавшему тогда негативному отношению к любым формам консолидации на территории постсоветского пространства 27 ноября 1992 г. в Москве состоялось учредительное собрание Библиотечной Ассамблеи Евразии. В нее вошли библиотеки стран-участниц: Азербайджана, Армении, Беларуси, Молдовы, Казахстана, Киргизии, России, Таджикистана, Туркменистана, Узбекистана, Украины. Собрание определило перспективные направления совместной деятельности, в том числе: информатизация библиотек, расширение доступности информации и документов, обмен печатными изданиями, сохранность и спасение памятников книжной культуры, духовное развитие детей и юношества, развитие специального образования, проблемы чтения и др.

В апреле 1993 г. на заседании в Санкт-Петербурге был принят Устав БАЕ, русский язык утвержден в качестве официального, учрежден печатный орган — «Информационный бюллетень Библиотечной Ассамблеи Евразии», сформирован руководящий орган — координационное бюро, избран главный координатор, определен юридический адрес штаб-квартиры — Российская государственная библиотека (РГБ). Библиотечная Ассамблея Евразии как юридическое лицо была зарегистрирована Министерством юстиции Российской Федерации позже — 9 января 1996 г. в связи с принятием Государственной Думой Федерального Собрания Российской Федерации ФЗ «Об общественных объедине-



ниях». Структуру организации представляли секции по типам библиотек (универсальных, детских и юношеских, обслуживающих лиц с ограниченными возможностями, университетских, профсоюзных и др.); секции по направлениям библиотечной деятельности (законодательство, комплектование, сохранность фондов, образования и подготовки кадров и др.), а также комиссии (Интеринформкультура, Межбиблиотечный абонемент). Позже начали работать круглые столы: профессиональных изданий библиотек и библиотечных объединений, этики библиотекаря. Было разработано 16 программ по темам: библиотеки — молодому поколению XXI в., библиотечное обслуживание многонационального населения, библиотечное обслуживание соотечественников за рубежом, законодательная программа, интеграция в области комплектования

и книгообмена, образование и подготовка кадров, память нации, проект веб-ресурсов СОНЕГОС, система МБА государств — участников СНГ и др. По этим направлениям работало более 250 специалистов из 45 библиотек разных типов. В трудный начальный период работы библиотечного союза консультативную и организационную помощь ему оказывали министерства культуры и законодательные органы стран СНГ, научные и общественные организации, благотворительные фонды.

Главным направлением деятельности БАЕ с момента ее создания было законодательное обеспечение библиотечной деятельности в странах-участницах в условиях нового государственного устройства. На разработку, согласования, утверждение модельного Библиотечного кодекса ушел не один год. Его новая редакция принята на пленарном заседании Межпарламентской Ассамблеи государств — участников СНГ 15 ноября 2003 года. В настоящее время работа продолжается по теме «Интернет и авторское право».

С 1993 г. БАЕ — член Международной федерации библиотечных ассоциаций и учреждений (ИФЛА), сотрудничает в ее секциях и комитетах, под эгидой БАЕ проходят координационные встречи библиотекарей региона СНГ, так называемые «кокусы». С 1995 г. — наблюдатель Постоянной комиссии по культуре, образованию, информации и туризму Межпарламентской Ассамблеи государств — участников СНГ, член Международной академии информатизации.

В 2001 г. важным событием в жизни Ассамблеи было проведение в РГБ Общего собрания ее членов, на котором состоялись выборы президента и вице-президента на 2001—2003 годы. Президентом стала Р.А. Бердигалиева (Казахстан), вице-президентом — Г.Н. Олейник (Беларусь).

Любая организация крепка теми людьми, которые принимают ее идеи и много работают над их реализацией. Назовем тех, кто внес свой вклад в становление



Библиотечной Ассамблеи Евразии: Л.Ю. Гафурова (Азербайджан); Н.В. Вайрадян (Армения); Т.И. Попова и Г.Н. Олейник (Беларусь); Р.А. Бердигалиева (Казахстан); Н.М. Сакина, З.А. Асамбаева и А.Д. Чыныбаева (Кыргызстан); К.В. Балабан и А.А. Рэу (Молдова); А.П. Корниенко, А.С. Онищенко и В.Д. Навроцкая (Украина); П.Г. Буги, И.В. Бахмутская, Л.М. Инькова, Л.М. Жаркова, Т.И. Лаптева, В.Н. Зайцев (Россия); А.А. Аслитдинова (Таджикистан); С.А. Курбанов (Туркменистан) и другие.

Много энергии и труда в работу БАЕ вложили сотрудники РГБ. Среди них Н.П. Игумнова — главный координатор деятельности Ассамблеи с самого начала ее создания; Л.И. Куштанова, которая в течение восьми лет являлась главным редактором «Информационного бюллетеня БАЕ», преобразовала его в научный журнал; на этом посту ее сменила доктор педагогических наук Н.Е. Добрынина, которая, являясь специалистом по национальным литературам народов СССР, развивала идеи межбиблиотечного сотрудничества стран СНГ. Большой вклад в работу «Информационного бюллетеня Библиотечной Ассамблеи Евразии» и «Вестника БАЕ» внесли В.В. Грызлова, организовавшая институт корреспондентов этих изданий, редактор Г.П. Чупина, а также Р.И. Богачева и Н.Л. Рожков, который в течение многих лет был ответственным секретарем БАЕ.

Темы конференций, которые проводила БАЕ, не ограничивались узкопрофессиональными задачами, а тесно соприкасались с современными гуманитарными и культурологическими проблемами. Вот некоторые примеры: «Роль библиотек в развитии информационно-гуманитарной деятельности стран СНГ»; «Культура, информация и современные геополитические процессы»; «Проблемы развития межгосударственной системы комплектования библиотек СНГ»; «Интеграционные процессы в области библиотечного дела стран СНГ»; «Проблемы сохранности документального письменного наследия библиотек и архивов» к 100-летию выдающегося казахского писателя и общественного деятеля Мухтара Ауэзова (Алма-Ата, 1997); «Библиотека — центр диалога культур в полиэтничном обществе»; «Сохранение библиотечных фондов: партнерство и сотрудничество» и многие другие.

В апреле 2003 г. начался новый этап деятельности БАЕ как некоммерческого партнерства (НП БАЕ). По своим целям и задачам оно стало преемником международного профессионального объединения. Принципиально важным стал вопрос о членстве в организации. Если раньше одной из главных задач было обеспечение ее массовости, то теперь повышалась роль национальных библиотек, которые представляли библиотечную систему своей страны в целом. При этом любая библиотека, способная платить членские взносы и желающая принимать участие в жизни и проектах БАЕ, имеет право и возможность быть ее членом.

Произошли изменения и в структуре управления БАЕ. Вместо координационного бюро начала действовать дирекция. В 2003 г. сроком на четыре года президентом был избран генеральный директор Российской государственной библиотеки (РГБ) В.В. Федоров, дирекцию возглавила заместитель генерального директора РГБ Е.В. Никонорова.

Изменилась концепция печатного органа. «Вестник Библиотечной Ассамблеи Евразии» стал значительно шире представлять предметные области библиотечной деятельности, глубже отражать ее гуманитарное значение в контексте взаимодействия и взаимовлияния культур в условиях глобализации, а также современных проблем информационного общества. Журнал стал более выразительным по своему дизайну, расширился круг подписчиков.

Решением Совета глав правительств от 25 мая 2006 г. Российской государственной библиотеке был присвоен статус базовой организации государств — участников СНГ по сотрудничеству в области библиотечного дела. Это способствовало усилению ее роли как штаб-квартиры БАЕ.

В 2007 г. президентом НП БАЕ избирается директор НБ Беларуси Р.С. Мотульский, вице-президентом — директор НБ Кыргызской Республики Ж.К. Бакашова. В настоящее время с 2011 г. должность президента организации исполняет генеральный директор РГБ А.И. Вислый. Вице-президентами избраны — генеральный директор НБ Республики Казахстан Г.К. Балабекова и директор НБ Беларуси Р.С. Мотульский.

Основная деятельность БАЕ направлена на содействие интеграционным процессам в области библиотечного дела, на создание единого информационного пространства стран СНГ, ориентированного на межкультурное общение, обогащение национальных культур народов СНГ. Значительными событиями культурной жизни стали Евразийские информационные и библиотечные конгрессы 2005 и 2007 годов. Они были посвящены вопросам инновационного развития партнерства культуры, науки, образования и объединяющей роли русского языка.

Под эгидой и при участии Библиотечной Ассамблеи Евразии организуются международные конференции, совещания, стажировки специалистов: II Международная конференция «Межбиблиотечный абонемент и доставка документов — важное средство сохранения и развития единого информационного и культурного пространства государств — участников СНГ» (ноябрь 2011 г., Москва), Международная конференция «Новый формат библиотек Евразии. Информационные системы и технологии» (ноябрь 2011 г., Алматы), в которой приняли участие более двухсот специалистов библиотек и общественных организаций стран СНГ.

Проект «Золотая коллекция Евразии» (в рамках мегапроекта «Купола Содружества: библиотеки») предусматривает создание цифровой коллекции наиболее выдающихся и ценных изданий, отражающих специфику культуры народов стран СНГ.

Проект «Издания и электронные ресурсы национальных библиотек стран СНГ» содействует обеспечению доступности библиографических, методических и иных ресурсов библиотек.

Программа «Музыкально-библиотечное сотрудничество национальных библиотек» способствует сотрудничеству национальных библиотек СНГ в области хранения и предоставления в пользование звукозаписей, а также обмену новыми нотными изданиями и справочно-библиографической литературой.

Проект «Виртуальные читальные залы Электронной библиотеки диссертаций Российской государственной библиотеки в национальных библиотеках и библиотеках



ведущих высших учебных заведений стран СНГ» (в рамках мегапроекта «Купола Содружества: библиотеки») призван решить проблему предоставления доступа к полным текстам текущих и ретроспективных кандидатских и докторских диссертаций и авторефератов из РГБ и внести реальный вклад в развитие культуры, науки и образования, а также в создание единого информационного пространства в странах СНГ.

В рамках Комиссии при Экономическом совете СНГ разработана и внедряется Концепция формирования информационно-библиотечного пространства на базе

приграничных библиотек государств — участников СНГ. Ведется работа по усовершенствованию системы межбиблиотечного абонементов и электронной доставки документов.

Таков далеко не полный перечень направлений и результатов деятельности БАЕ. Подводя итог двух десятилетий деятельности Библиотечной Ассамблеи Евразии, следует подчеркнуть, что, находясь у истоков демократизации библиотечного дела стран СНГ, БАЕ реализовала в своей работе принципы открытости, равноправия, дружбы и взаимопонимания.